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Ora ciò non pare sia esatto. 
L 'orar io delle poste precede, sempre, l 'ora-

rio degl i uffici delle cancel ler ie; e, lung i di 
t rovars i in disaccordo, si t rovano d 'accordo: 
perchè, in generale, gl i uffici delle poste si 
aprono alle 8, e g l i uffici di cancelleria, in 
generale, non si aprono p r ima delle 10 o 
delle 11. Quindi, benissimo si può eseguire 
i l deposito neg l i uffici di posta, e si ha i l 
tempo di por ta re in quel l i di cancel ler ia la 
quie tanza della somma deposi tata . 

I n ogni modo, questo capoverso del l 'a r t i -
colo 7 fa rà r ip rodur re quei t a l i inconvenient i 
che furono deplorat i , nello s tato della legisla-
zione precedente . 

Yero, verissimo che, nel l 'ar t icolo 7, la Com-
missione ha fa t to uso della parola possono e 
non del l 'a l t ra debbono; ma sarà molto faci le 
che questa parola, in prat ica , possa muta r s i 
in debbono. I cancel l ier i possono inculcare alle 
pa r t i di f a r p iu t tos to i deposit i in cancelleria, 
anzi che al la posta, e noi r i torneremo, con 
un colpo di penna, a quello stato di cose, 
molto deplorato, quando t u t t i i deposi t i si fa-
cevano in cancelleria. La Commissione ricor-
derà che molt i erano gl i inconvenient i ed an-
che le cat t ive azioni. In fa t t i , dei deposi t i che 
si facevano in cancelleria, i cancell ier i si ser-
v ivano per uso proprio ; e non mancarono can-
cell ieri che vennero des t i tu i t i e sottoposti a 
processo. 

Finisco. L 'u l t imo capoverso dell 'ar t icolo 7 
è, a parer mio, un regresso; esso darà occa-
sione a quegl i inconvenient i a cui davano 
occasione disposizioni somigl iant i ; esso è in 
contradizione col pr inc ip io codificato nel la 
p r ima pa r t e dell 'art icolo ; né i l possono basta 
a d i leguare i miei dubbi, e la ragione espressa 
da l relatore, come unica, per sostenere la co-
dificazione dell ' u l t imo capoverso de l l ' a r t i -
colo 7, non è per nul la esatta, e qu indi r i tengo 
che esso possa essere el iminato. 

Gioliti'). Chiedo di par lare . 
Presidente. Pa r l i . 
Giolitti. Desidero un chiar imento dal relatore. 
Non so se si t r a t t i di semplice errore di 

s t ampa ; ma, nell 'ar t icolo si dice che i depo-
si t i che devono esser f a t t i presso le cancel-
ler ie giudiziar ie , possono esser f a t t i anche 
presso le Casse di risparmio e postali. 

Ora, io domando alla Commissione : l ' i n -
ciso r iguarda soltanto le Casse di r i sparmio 
postali , o r igua rda le Casse di r i sparmio e 
quelle posta l i? 

Cibrario, relatore. Le Casse di r i spa rmio 
postal i soltanto. 

Giolitti. Allora, correggano la dizione del-
l 'art icolo. 

Cibrario, relatore. L 'onorevole Pugl iese ha 
toccato un tas to che la Commissione aveva 
già avvert i to, come r i su l ta dalla relazione. 
Sarebbe, infa t t i , desiderabi le che, in una ri-
forma degli organici delle Casse di r i sparmio 
postal i e delle Casse di deposi t i e pres t i t i , 
fosse s tabi l i to che esse potessero essere aper te 
di buon mat t ino . Ma ora che cosa avviene 
pra t icamente negl i incan t i g iud iz ia r i? ' Av-
viene che le pa r t i aspet tano l ' u l t imo mo-
mento, la ma t t ina stessa de l l ' incanto per fare 
il deposito. La disposizione proposta nel di-
segno di legge minis ter ia le era o t t ima nei 
suoi fini, e sarebbe desiderabile che si potesse 
appl icar la subito, ma, nel la prat ica , con le con-
suetudin i dei nostr i t r ibunal i , con le ab i tud in i 
dei nostr i procura tor i sarebbe di g rande in-
ciampo al sollecito disbr igo degl i affari e alla 
comodità di coloro che vogliono concorrere 
agl i incan t i il togl iere quel t emperamento 
proposto dal la Commissione. Non credo che 
l 'onorevole Pugliese, dopo queste spiegazioni , 
vorrà proporre la soppressione de l l ' u l t imo 
capoverso dell 'articolo. Ad ogni modo la Com-
missione, r i tenendo di aver in te rpre ta to i bi-
sogni del Fòro, mant iene la sua proposta. 

Presidente. L 'onorevole G-iolitti ha osser-
vato g ius tamente che, nell 'art icolo, dove si 
par la delle Casse di r i sparmio postali , deve 
essere soppressa 1' e t ra le parole di risparmio 
e postali. 

L'onorevole Marinuzzi ha facoltà di par-
lare. 

Marinuzzi. Desidererei uno schiar imento 
dall 'onorevole relatore. Faccio una osserva-
zione modest issima. La Commissione ha mo-
dificato l 'ar t icolo minis te r ia le stabilendo, in 
via d'eccezione, che i deposit i per concor-
rere agl i incant i possono fars i d i re t t amente 
presso la cancelleria del t r ibunale . Ora ciò 
non fa nè caldo, ne f reddo e non è i l momento 
di appassionars i per questa questione. 

Però vorrei che questa eccezione, che si 
stabil isce nel la legge per ga ran t i re 1' inte-
resse pecuniar io dei l ic i ta tor i agl i incant i , 
i quali hanno così l 'agevolezza di fare p iù 
presto e p iù fac i lmente il loro deposito, fosse 
estesa anche ai deposit i r i gua rdan t i le cau-
zioni di l iber tà provvisor ia ; poiché, in questo 


